



春潮涌动启新程 五年答卷铸根基

# 灌云以高质量发展迎“十五五”开局年



春潮涌动处，奋进正当时。2026年，作为“十五五”规划的开局之年，灌云县全县上下锚定“在推进中国式现代化中走在前、做示范”的战略定位，紧扣“产业提级、园区提档、城乡提能、民生提质、治理提效”五大工作部署，以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋进姿态，奋力推动经济社会发展实现质的有效提升和量的合理增长。

现代快报/现代+记者 王晓宇  
通讯员 马兆轩 侍妍阳  
范立坤 魏士化



灌云城区面貌 本版通讯员供图



连云港碱业有限公司

## 产业提级园区提档 双轮驱动强动能

“十四五”的五年，是灌云极不平凡、极为不易的奋斗历程。全县上下在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在省委、市委的坚强领导下，披荆斩棘、勇毅前行，推动“强富美高”新灌云现代化建设迈出坚实步伐。五年来，地区生产总值连续跨越两个百亿台阶，年均增长6.5%，工业应税销售收入、规上工业企业数量实现翻番，4次获评全国投资潜力百强县；“海陆空铁河”五通汇流交通体系初步形成，省级海洋经济开发区、省级化工园区相继获批，开放能级持续提升；城乡医保实现全覆盖，县医院建成三级综合医院，新增城镇就业2.9万人，民生福祉不断增强；PM2.5年均浓度下降13.8%，国省考断面水质连续5年保持Ⅲ类，获评省级生态文明建设示范区。2025年，灌云县工业用电量增长71.1%，规上工业总产值增长30.1%，外贸进出口总额增长203.6%，为“十五五”开局筑牢坚实基础。

“灌云的发展等不得、慢不得”，产业提级作为高质量发展的核心引擎，2026年灌云将聚焦“5+N”现代化产业体系，把项目招引培育作为重中之重。组建“4+N”招商团组，设立10亿元股权投资基金，开展产业链招商、资本招商，重点瞄准化工新材料、新

能源、装备制造等优势产业强链补链延链。全年目标新签约超5000万元项目150个以上，新开工75个以上，67个省市重点项目年度计划投资168.6亿元，纳米笼硅基材料等重大项目加速推进，竣工可等项目将竣工投产。创新驱动方面，深入开展“AI+”行动，推动振江轨道交通等申报省级瞪羚企业，新增高新技术企业12家以上，启动化工新材料中试基地建设，加速科技成果转化。现代服务业通过“旅游+”“赛事+”模式，举办美食博主挑战赛、省运会分会场等活动，培育链主型电商平台，力争外贸进出口总额增长12%。

园区提档是释放发展动能的关键支撑。灌云坚持“亩产论英雄”，持续提升园区承载能力：临港产业区推进化工园区扩区与危化品码头三期口岸开放，申报零碳园区；经济开发区完成光谷四期厂房建设，深化南北共建，推进江灌装备智造产业园二期；镇级工业集中区差异化发展，科嘉产业园投用、伊山智慧产业园启动，形成“省级引领、镇级联动”格局。要素保障上，储备项目熟地1500亩，实际使用外资4000万美元；深化“放管服”改革，推行“拿地即开工”“伴随式审批”，建立“园区吹哨、部门报到”机制，年内计划培育“四上”企业150家，以优质营商环境护航企业发展。

## 城乡提能民生提质 共建共享暖民心

习近平总书记深刻指出，“江山就是人民，人民就是江山”“治国有常，利民为本”，这与灌云发展的初心使命高度契合。“最现实的政治，就是老百姓的日子越过越好！”在刚刚结束的灌云县两会上，县委书记曹明丽的讲话正是对总书记“扎实推进共同富裕”“解决好城乡发展不平衡不充分问题”重要指示的回应和落实，为此，灌云明确了统筹新型城镇化与乡村振兴、推动城乡融合发展的实践路径。

在城市建设方面，黑龙江路、九华山路等道路通车，四队水厂投用，实施37个燃气管道改造工程，加快城市生命线安全建设；推进“好房子”建设，开展物业专项整治，推动80%以上小区成立业委会，提升精细化管理水平。在乡村振兴领域，做强“土特产”文章，推进豆丹新食品原料名录申报，新增“二品一标”品牌15个以上，建设高标准农田7.7万亩，打造16个省级和美乡村；推广“强村公司”经验，培育市级以上农业龙头企业3家以

上，壮大村集体经济。在生态保护上，治理重点河道，建设农村生态河道87.1千米，实施污水处理厂提标改造，城镇生活污水集中收集处理率达72%以上，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

民生提质是发展的根本目的。灌云践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的承诺，拟定十大民生行动50件实事。就业保障方面，搭建“线上+线下”平台，新增城镇就业3500人以上，扶持自主创业1500人，推动“家门口就业”。教育领域，落实县中振兴行动，建成灌中北校区，支持灌云中专申报联合职业技术学院办学单位，推进18所中小学智慧化改造，实施“三名”培养计划。医疗健康上，深化紧密型县域医共体建设，建强基层卫生人才队伍，高标准打造30个村级中心卫生室，扩大免费体检覆盖面。同时健全养老服务体系建设，办好社区“大食堂”，强化困难群众兜底，优化助残、退役军人服务，让发展更有温度、幸福更有质感。



灌云县现代农业园区育苗中心

## 实干担当谱新篇 凝心聚力再出发

“只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌”，灌云明确“十五五”发展蓝图：地区生产总值年均增速高于全市平均水平，2030年主导产业产值占比超80%，常住人口城镇化率提升2.9个百分点，国省考断面优Ⅲ比例稳定在100%，累计新增就业1.6万人，居民收入与经济增长基本同步。

治理提效为安全发展保驾护航。灌云完成镇村综治中心建设，提升网格化治理效能，畅通12345民意“连心线”，推广基层治理“下车经验”。风险防范上，整治民生领域价格与涉企收费，加强债务管控，守住不发生系统

性金融风险底线；安全生产聚焦化工、城镇燃气等重点领域，完成无水高层建筑消防整治，新建四队消防站，压实责任防患于未然。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。面对“十五五”开局的关键使命，灌云县委书记曹明丽强调，蓝图不可能一蹴而就，承诺必须靠实干兑现。全县上下正把思想行动统一到县委决策部署上，以“铁肩膀”挑起争先进位“重担子”。全县人民要心往一处想、劲往一处使，以坚定信心、务实作风，奋力谱写中国式现代化灌云新篇章，为全面推动“强富美高”新灌云现代化建设不懈奋斗！



农产品电商直播



潮河湾生态鱼



紫苏出口



小豆丹成就大产业



罡阳轴研科技(灌云)有限公司